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2ENO 
Pe Zeno Fodor l-am cunoscut în toamna anulu i  1 972, când neuitatul Gyorgy 

Harag ne-a adus, pe Marinela şi pe mine, în Teatrul (de Stat. . .  pe-atunci ! )  d in Târgu 
Mureş. De fapt, pe Zeno îl cunoscusem deja "din auzite" de la colegul nostru Radu 
Panamarenco, care fusese actor în acest teatru înainte de a intra la Institut ( IATC 
" I .L .  Caragiale", Bucureşti) şi care, auzind că vom pleca la Târgu Mureş, ne "îmbărbăta": 
"Mă i ,  a venit Harag după voi .  . .  Harag regizorul , d irectoru l ,  a venit după voi !  Real izaţi 
asta? O să jucaţi a lături de Vasile Vasil iu ,  Mihai Gingulescu (Fiscuteanu nu venise 
încă de la Piatra Neamţ), Făgărăşanu,  Ştrengaru , <;:hirvăsuţă . . .  îl aveţi pe Şoni 
Baei, recuzitier cunoscut în toate teatrele d in ţară!"  In  acest vârtej de descrieri a 
apărut şi figura secretaru lu i  l iterar Zeno Fodor: "0 prăj ină simpatică (aşa-i zicea 
Radu) ,  puţin adus de spate, are obice iu l ,  ca omul politicos d in fire, să se aplece 
uşor spre cei cu care vorbeşte, să ne putem înţelege . . .  ha! ha! Un băiat «citit» care 
ştie totul ,  poţi să-I întrebi orice! Te şi enervează, domnule ! .  . .  " 

Au fost ani fericiţi pentru noi actori i ,  regizori i ,  criticii şi ani prosperi pentru teatru . 
Ani în care montau pe scena noastă Penciulescu , Ciulei , Harag, Dan Micu, Alexa 
Visarion, Constantin Anatol, Dan Alecsandrescu, Eugen Mercus, Mihai Dimiu . . .  se 
lansau dramaturgi ca D.R.  Popescu şi Romulus Guga, . . .  se năştea Teatrul-Etalon 
d in Târgu Mureş, care mai târziu avea să-şi câştige numele de Naţional !  Dacă mă 
întreba cineva în acea perioadă despre Zeno, nu prea ştiam ce să-i spun . . .  Un prieten, 
un om capabi l ,  iubitor de teatru şi de actori , toate aveau o conotaţie de bine şi foarte 
bine, de optimism, de speranţă, încredere. Acum, după aproape 40 de ani ,  e puţin 
altfel .  . .  Dacă mă întreabă cineva de Zeno, îi spun că orice teatru trebuie să aibă 
unul ,  şi dacă nu are, atunci să-şi cumpere! Deşi nu e chiar aşa uşor de procurat! 

Timpul , acest prieten implacabil şi necruţător, ne ajută să revizuim primele cri
terii valorice, să punem ord ine în tot ce am trăit sau mai avem de trăit, în tot ce-am 
împlinit sau am pătimit în aceşti ani .  Şi cum viaţa mea şi a famil iei mele a fost şi este 
o înşiruire de fapte, întâmplări ,  sentimente legate de teatru, Zeno nu putea să nu 
facă parte dintre ele. După atâţia ani ,  existenţa lu i  Zeno în acest teatru , dar ş i  în 
lumea teatrală d in România, apare altfel. Perioada importantă de formare a teatrului 
nostru, despre care vorbeam mai sus, are o legătură d irectă şi benefică cu Zeno 
Fodor secretarul l iterar, mereu alături de actori, regizori, scenografi . Principala sa 
preocupare, mai întâi în cal itate de secretar literar, cât şi , mai târziu, ca director al 
Teatrulu i  Naţional din Târgu Mureş, a fost crearea unor repertorii cu titluri mari, adu
cerea unor regizori importanţi din ţară, menţinerea unei legături strânse cu alte 
teatre din România, dar şi crearea unor noi şi benefice legături cu teatre de peste 
hotare. Unora, lucrurile astea, cum ar fi un proiect de repertoriu cu titluri şi regizori 
importanţi , le pot părea naive sau mai puţin importante, însă asta a fost şi este cea 
mai mare reuşită a omului de teatru Zeno Fodor. Iar când ai şi avantajul unei per
spective de o viaţă, a evoluţiei Teatrului în care ai trăit şi creat, poţi avea o părere 
mai aproape de adevăr şi de "obiectivitatea" pe care ne-o dorim cu toţi i ,  şti ind că 
lumea teatrulu i  este de fapt un tărâm al subiectivismului .  . .  



TEATRLIL� 10S 

Zeno Fodor, un intelectual ,  cunoscător apreciat al mişcării teatrale d in ţara 
noastră şi nu numai, un iniţiator al programului "Face a Face", în cadrul căruia s-au 
tradus în franceză şi română mulţi şi importanţi dramaturgi ai celor două l imbi ,  orga
nizator al mai multor festivaluri importante de teatru , cum ar fi în primul rând cele de 
la Târgu Mureş: "Festivalul Interetnic de Teatru" în 2006, "Stagiunea prietenilor" - 2007, 
dar şi "Colocviul Naţional de Regie" de la Reşiţa din anii 2005 şi 2006. 

Toate acestea, dar şi multe a ltele, cum ar fi activitatea sa de profesoral la 
Un iversitatea de Artă Teatrală d in Târgu Mureş, unde a predat cursuri de Istoria 
Teatru lu i  Universal ,  Management Teatral şi Cultură Cinematografică, publ icarea a 
peste două mi i  de cron ici şi articole despre teatru şi fi lm ,  publ icarea volumulu i  
Teatrul românesc la Târgu Mureş ( 1 962-2002), traducerea a peste 50 de piese de 
teatru din l imbi le franceză ş i  magh iară . . .  Cam acesta este Zeno-omul de teatru ! 
Iar la ora actuală, este în continuare cum îl ştim,  un  om extrem de activ în cal itate 
de preşedinte al Centru lu i  Teatral Franco-Român şi de vicepreşedinte şi d i rector 
executiv al Asociatiei Culturale Art Verba! 

La împl in irea ' a 70 de ani de viaţă , Zeno a fost d istins cu Ordinul  "Meritul 
Cultural" în grad de ofiţer. Asta se întâmpla în urmă cu 5 an i  . . .  Acum ,  în mai 2009, 
când împlineşte 75 de an i ,  noi cei care îl stimăm şi preţu im pentru tot ce a făcut şi 
mai face în folosul Teatru lu i  Românesc, îi urăm la multi, multi ani îna inte , sănătate 
şi putere să continue ceea ce a început acum mai bine de SO de an i !  


